

# 便民,在每一个细节中

## 民警法眼识毒贩

□李本全 黄勇

11月2日,光山县公安局交警大队民警在开展“天网行动”设卡盘查中,抓获吸毒犯罪嫌疑人两名,缴获冰毒57克。面对看守所的高墙铁窗,犯罪嫌疑人自我感叹交通民警法眼难逃。

案发当日夜7时,光山县交警大队城关中队民警李永超、张忠诚像往常一样执勤,正一丝不苟地检查嫌疑车辆时,一辆车号为豫SN05XX的黑色轿车沿光山县城光路由东向西行驶,该车驾驶员远远地见到执勤民警后,踌躇不前,似在刻意躲避什么。细心的民警发现该车形迹可疑,果断驾车迎上该车,示意司机停车接受检查。民警在对车主和乘客进行现场盘查时,只见两人神情慌张,支支吾吾,企图蒙混过关。民警感觉到其中定有隐情,当即用警务通对其所报的驾驶证信息进行查询,比对发现与两人所报姓名明显不符。

嫌疑人露出破绽,民警仍

不动声色,继续深入盘查,驾驶人及司乘人员不得不说出真实姓名,民警进一步调查发现其中一人有大量的临时开房记录,民警立即意识到两嫌疑人极有可能为吸毒人员。民警以驾驶人无驾驶证且提供不出车辆的合法手续为由,提出对车辆依法暂扣,并告知驾驶人车上的贵重物品可以自行保管。驾驶人故作镇定,向民警保证自己没有违法问题,并顺手取出车上装有大量现金的钱包准备开溜。嫌疑人的举动没有逃过民警的火眼金睛,执法民警要求对嫌疑人钱包进行检查,其顿时脸色大变,豆大的汗珠从额头上滚下。

嫌疑人发现犯罪事实将要暴露,企图用钱包里的大量现金贿赂民警,细心的民警早已看出端倪,不为所动,果断上前将嫌疑人控制,当即搜出钱包中隐藏的冰毒。



## 人间百味

### 酒后寻衅伤人 自损钱财又获刑

本报讯(郑有生)6月6日22时许,被告人王某同朋友柳某等人酒后在路途中遇见受害人刘某,这时柳某骂了一句,刘某以为是骂他,为此双方发生争执。此后,王某伙同柳某对受害人刘某进行殴打,后又对赶来劝架的受害人刘某妻子进行殴打,致刘某鼻中隔骨折、右侧第5、6肋骨各骨折一处,损伤程度属轻伤二级;致被害人刘某妻子头部外伤,损伤程度属轻微伤。在公诉机关审查起诉过程中,王某亲属赔偿受害人刘某及其妻子经济损失130000元。

11月2日,平桥区人民法院经审理后认为,被告人王某伙同他人在公共场所随意殴打他人,致一人轻伤,情节恶劣,其行已构成寻衅滋事罪,应当依法惩处。鉴于被告人积极赔偿了受害人的经济损失,取得受害人谅解,可酌情从轻处罚。遂依法判处被告人王某有期徒刑一年六个月,缓刑二年。

### 不孝儿子拒赡养 耄耋老人上公堂

本报讯(孔晶晶)原告王财富共有三子二女,现均已成家。因其年老体弱多病,自2003年至今,跟随其三子王旺一起生活,其间,其大儿子和二儿子均未对其尽赡养义务。2014年,王财富在其三子王旺家中不慎摔倒,住院治疗9天,共花费医疗费18000元。在王财富住院期间及出院后,大儿子和二儿子未支付医疗费用,也未到医院探望、护理。

10月13日,罗山县法院经审理后认为,本案中,原告年老体弱多病,生活不能自理,故原告要求二被告履行赡养义务理由充分,于法有据,法院予以支持。原告未起诉三子及两个女儿,但依法其五个子女均负有赡养原告的法定义务。遂依法判决王财富的两个儿子分别每月给付其赡养费和医疗费205元。(文中人名系化名)

### 婚礼鞭炮伤儿童 新郎担责并赔偿

本报讯(陈义)3月中旬,刘某在光山县文殊乡东岳村按照农村传统习俗与赵某举行婚礼。上午11时30分许,结婚典礼正式开始,刘某的亲朋纷纷燃放烟花爆竹,一只花炮在被点燃爆炸后其中一根炮筒被炸飞到路边,被跟随父亲来参加婚宴的年仅11岁的肖某捡到,后炮筒发生爆炸,将肖某左手大拇指、食指和中指炸断。经鉴定,肖某构成八级伤残。在住院治疗期间,肖某将刘某告上法庭,要求刘某赔偿其各项损失合计20余万元。

光山县法院经审理后认为,刘某作为婚礼的主人和邀请人,其应对肖某的损失给予赔偿。而肖某作为未成年人,其父亲未尽到监护义务,对肖某被炸伤负有不同程度的过错,遂依法判决被告刘某赔偿原告肖某11万元。

丝刀、创可贴、透明胶布及日常用品一应俱全。此外,记者还发现休息区的墙上挂着几把雨伞……

### 用心便民为民

这时,一名农民模样的中年人端着茶杯走了出来。记者拦住他问是不是打官司的。他说:“我是外地司机,叫任宏远,路过时看到这里免费供应茶水、公厕、纳凉、加水,淮滨县人民法院马集人民法庭,电话:0376-8652126。这是记者对马

集法庭的第一印象。马集法庭,是我市唯一一个被省法院确定的基层法庭文明执法示范岗。记者走进院内,仔细查看法庭服务大厅,只见休息区里摆放着便民服务箱。打开便民服务箱,发现它简直就是百宝箱,针线、老虎钳、螺

丝刀、创可贴、透明胶布及日常用品一应俱全。此外,记者还发现休息区的墙上挂着几把雨伞……

干道上,过往车辆较多,为了方便群众,今年3月,该庭在法庭内设立了便民服务站。同时开放法庭的卫生间、洗浴室、活动室、图书室等公共设施,既为辖区群众提供服务,也方便过往的群众,更拉近了群众与法庭的距离。

今年9月6日,省法院院长张立勇来到这里,对该法庭的司法便民做法给予了肯定。

关爱留守儿童 “李法官,我也有苦恼,我们家

有矛盾,我爸妈在外地开个小卖部,我和弟弟跟奶奶在家,爸妈还经常指责奶奶,奶奶其实也很累。”一瘦瘦的张姓男孩,有点怯怯地说。温和的法官轻声地问:“你父母一年回来几次?”男孩答道:“他们不回来,寒暑假我和弟弟去,就奶奶一人在家。”“你和他们沟通得多吗?”“不多,我自己感觉和他们感情不够深。”男孩有点伤感地说。

“其实你和你父母的感情没有你想象中那么差,你还是很爱你父母,很爱你自己家庭的。父母在外辛苦也是为了给你提供更好的学习环境,只是你们待在一起的时间有些少,交流不够,但父母还是很爱你的。”李锦真诚地对他说。心与心之间的交流就这样继续着。

深秋的阳光斜射进马集中学一间教室,给教室里面镀上一层暖融融的金色的光芒。马集法庭庭长李锦和十几名留守少年围坐在一起,亲切而随意地聊着,场面温馨而动人。

第一个孩子发言后,刚才还都显得有些害羞的孩子们一下活跃起来,他们叽叽喳喳向李锦倾诉自己的烦恼,成长的困惑,亲情的缺失,奶奶的艰辛……而李锦总能在善解人意的同时,又给他们提供可行的建议,没有强迫,没有枯燥说理,如同一位朋友,亦像一位父亲,孩子们明亮的眸子里满是欢喜,整个教室里弥漫着温情。

结束后,记者和一位周姓女生聊了起来,她高兴地说:“我可喜欢法官叔叔了,以前好多话不知道该向谁说,干着急也没办法,现在不仅可以和他当面说,还可以给他写信,我现在和我爸妈感情好多了。”

温文尔雅是李锦给记者的第一印象,见到他和孩子们的交流,让人不得不信服。也许是当老师的经历让他更容易和孩子们沟通,从而让一位法官的法与情在他身上水乳交融,浑然一体。

李锦告诉记者,马集镇是一个典型的农民工输出大镇,留守儿童比较集中。他们已通过多种方式进行普法教育,将家庭矛盾和敏感问题排查出来,及时化解。采访结束,走出大门,回望法庭,楼前国徽高悬,院内蔬菜青翠。这个乡镇基层法庭因为有这样一群可爱敬业的法官,充满了无限的生机和活力。

走近法官 走近法庭 走近当事人



图为法官与留守儿童座谈。

### 淮滨马集法庭简介

马集法庭位于淮滨县西部,辖区覆盖淮滨县西部的马集镇、芦集乡、邓湾乡三个大的乡镇,含53个行政村,总人口近15万。法庭现有工作人员3名,庭长1名,资深审判员1名,书记员1名。据统计,今年马集法庭受理案件总数280件,已审结208件,审结率74%;调撤率43%,简易程序适用率77%。截至目前,本年度受理的案件尚无一发回重审或改判案件。各项审判管理指标均在省法院指导任务数以内,审判效率居县法院各业务庭首位。

□本报记者 段黎明 文/图

11月2日,走进淮滨县马集镇,在车水马龙的街道旁赫然立着一个大牌子,上面写着:马集人民法庭群众服务站,免费茶水、公厕、纳凉、加水,淮滨县人民法院马集人民法庭,电话:0376-8652126。这是记者对马

## 罗山警方 开展“互联网+”平台宣传活动

本报讯(记者 段黎明)11月1日是河南公安“互联网+”便民服务平台正式上线运行的重要日子。为进一步宣传推广“互联网+”便民服务平台功能,罗山县公安局精心组织策划,抽调人员分别在城区大十字街和公安局视频调度室互联网上同步开展集中宣传活动。

11月1日上午,该局主要负责人周从贵赶到活动现场,组织指导民警布置宣传展板、张贴宣传海报和标语,安排相关部门设立咨询台,要求尽最大努力服务民众,扩大宣传覆盖面。上午9时许,“互联网+”便民服务平台业务涵盖的治安户政、出入境、消防、交警等警种部门派驻专人在该县公安局视频调度室集中开展互联网上在线咨询、业务办理工作。宣传部门及时关注“平安信阳”“平安罗山”微博、微信平台,与网民及办事群众进行实时互动。周从贵

还在县公安局指挥中心现场与网民互动,收集网民意见建议,安排指导业务警种及时答复解决群众提出的问题。在城区大十字街集中活动现场,该局党组成员、副局长李明奇向在场群众热情介绍“互联网+”便民服务平台的相关操作、业务功能和办事流程。随后,李明奇带领通信、宣传、巡特警、城关派出所等部门民警走上街头,在活动现场周边以及人流量较大的场所发放宣传卡片,现场解答群众问题,现场传授使用方法,让更多的群众了解平台、使用平台,积极体验公安机关管理创新带来的新举措、新变化。

本次宣传活动通过网上网下的方式,使广大群众深入了解“互联网+”便民服务平台的功能和使用方法,提高了该平台在群众中的知名度和知晓率,有效提升了社会各界对罗山县公安工作的满意度。

### 业务探讨

## 浅谈反贪精准初查机制的构建

□周正晓

### 一、精准初查的概念

精准初查就是将过去粗放式、简单化的初查向精确化、精细化初查发展,经过规范化的受理、筛选、审批和实施初查环节,不断提高初查精准率,力争通过秘密外围调查把核心证据固定在立案前,实现“立案即可结案”的境界。

### 二、当前反贪初查普遍存在的问题

案件线索发现难,“无米下锅”困境多。匿名举报线索偏多,且不少属举报不实,使得办案机关在这类案件上展开初查浪费了大量的人力、物力和财力。

初查方案简单粗放,“跑风漏气”现象多。由于办案人员拿到线索后,没有针对性制定周密初查方案,习惯于凭经验按部就班地开展初查,急于公开调取资料,往往打草惊蛇,导致罪证被转移、销毁。初查手段模式落后,“夹生饭”难题多。侦查人员把突破案件的希望寄予获取口供上,往往形成深了又放不下的僵持局面。勉强立案后难以做到立诉可判,几经补查,最后甚至改变管辖或撤案。

与纪委、审计等相关职能部门沟通不足,“单打独斗”作风多。检察机关主动沟通不够,责任追究制度不严,导致移送职务犯罪案件线索不多,使得许多信息资源不能共享,大

增加了初查及侦查成本。

### 三、实现反贪精准初查的途径

#### (一)夯实初查三个基础

1.夯实初查理念基础,实现侦查重心前移。针对职务犯罪初查的重要性,制定本院切实可行的初查工作规则,以规则细化初查理念,规范初查行为。2.夯实初查经验基础,抓住初查关键节点。注重总结不同案件的发案特点规律形成侦查经验,使每位侦查人员做到心中有数。3.夯实初查方法基础,保障秘密初查。反贪干警始终牢记“细、密、实”反贪侦查三字经,除了查询户籍、房产、银行、话单等常规的有效初查方式之外,还要将多种特殊初查方法作为每位反贪干警的必修课程、必备技能。

#### (二)制定初查三个标准

1.提请初查报告达到“三明”。一是快速判明被调查对象主体是否属于国家工作人员或国家机关工作人员,是否属于检察机关管辖。二是判明被调查行为是否与职务有关联,是否构成犯罪,是否需要追究刑事责任,是否达到立案的标准。三是判明材料所反映的问题是否真实,是否有可查性。2.初查结果报告做到“三清”。一是被调查对象基本情况和关系网络清。二是案件突破口和取证关键点清。三是拟采取侦查措施和潜在风险点清。3.提请立案报告做到“三到位”。一是关键证据到位。二是必要程序到位。三是被调查人和重要证人到位。

#### (三)搭建初查三个平台

1.搭建与纪委无缝对接平台。纪委是贪污贿赂案件线索的重要集聚地。检察机关要主动加强与县纪委的沟通,使案件线索通报常态化,实现协作配合的每个环节的“无缝对接”。2.用好大数据信息平台。反贪局要设立“侦查信息服务中心”,配备专业信息技术人员,建设云平台,专门配合反贪侦查或初查筛选分析大数据,提供有力技术支撑,实行网上全面初查,驻守辖区内的主要论坛,发现职务犯罪线索,拓宽网上初查空间。3.创设人员专业化平台。在提高侦查人员全面素质的基础上,根据人员特质,要求每位侦查员至少有一项突出侦查技能,分类培养初查能手,激发队伍发展内驱力。根据不同领域的行业特点和侦查人员熟悉程度,划分专业办案小组,重点跟踪,相互竞争,遇到大要案联合开展初查,有效提高发现犯罪能力。(作者系潢川县人民检察院副检察长)

### 公告

为了更好地保障社会弃婴(儿)的基本权益,根据《收养法》收养弃婴(儿)的相关规定,现将暂时抚养在信阳市儿童福利院的1名弃婴(儿)进行公告:

何紫萱,女,2012年12月3日出生,于2015年10月22日被遗弃在信阳市东双河镇卫生院门口。当日,由信阳市浉河区派出所送入信阳市儿童福利院,并出示捡拾弃(婴)儿移交证明,特征:圆脸,大眼睛,偏瘦,健康待查。

以上弃(幼)儿年龄均由信阳市儿童福利院推算所定。以上儿童公告信息在信阳市儿童福利院网站长期发布,望以上弃(幼)儿的父母或其他监护人自公告刊登之日起60日内,前往信阳市儿童福利院认领,逾期无人认领者,将被视为查找不到生父母的弃婴(儿),我们将依法安置。

联系地址:信阳市浉河区宝石桥114号  
邮编464000 电话:0376-6690386

信阳市儿童福利院  
2015年11月5日

### 注销公告

●兹有信阳博佳冷源设备有限公司,经公司全体股东大会研究决议通过,拟向当地工商部门申请注销,请与公司有关的债权、债务人,自本公告刊登之日起45日内,向本公司申报债权、债务。特此公告

信阳博佳冷源设备有限公司  
2015年11月6日

●兹有信阳市羊山新区名流进口汽车维修厂,拟向当地工商部门申请注销,请与该厂有关的债权、债务人,自本公告刊登之日起45日内,向本维修厂申报债权、债务。特此公告

信阳市羊山新区名流进口汽车维修厂  
2015年11月6日

### 声明

●兹有徐文涛、王兰兰之女徐诗嘉于2006年4月7日在潢川县妇幼保健院出生,其出生医学证明(编号:J410949188),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有栗根、闫翠侠之子栗嘉豪于2014年3月13日在息县人民医院出生,其出生医学证明(编号:0410903431),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有罗山县东凌石材有限公司税务登记正、副本(证号:413028592472605),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有河南省飞鸿建筑工程有限公司吴友生的二级建造师资格证书(证号:0084901),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有潢川县君安物业管理有限责任公司地税税务登记证正、副本,因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳友聚置业有限公司营业执照副本(证号:411500000012799),因不慎丢失,特声明作废。

●兹有信阳市坤阳生态养殖有限公司位于浉河区董家河镇刘湾村李湾组的一宗林地,面积为180亩,10亩,其林权证(证号:浉河林证字(2015)第0058号),因不慎丢失,特声明作废。

### 寻亲公告

该受助人为男性,个人信息不详,2015年11月04日由京珠=信阳高速支队送来我站。有了解该人情况者,可与信阳市救助站联系。

联系电话:0376-6552041  
信阳市救助站  
2015年11月5日